

■ 第一眼

韩正调研本市部分文艺院团

文化软实力影响着城市竞争力

本报讯“文化软实力影响着城市竞争力。上海建设国际文化大都市，应当为各类文化艺术的发展与繁荣，营造更有活力的环境。”3月31日至4月2日，市委书记韩正用三个半天时间，先后前往本市八家文艺院团调研，分别召开八个座谈会，听取各院团改革发展、创作演出的情况，详细了解各院团发展中遇到的瓶颈问题。韩正说，要深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话精神，通过深化改革，以符合不同艺术种类发展规律的体制机制，推进本市各类文艺院团实现更好的发展。要激励原创、鼓励演出，始终把满足人民群众精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点。要尊重规律、按规律办事，珍惜人才、集聚人才，真正使代表中华优秀传统文化、上海本土文化和世界共同文化的优秀艺术，深深根植于

上海这座国际化大都市之中。

韩正和市委常委、宣传部部长徐麟，市委常委、市委秘书长尹弘一行，先后前往上海芭蕾舞团、上海越剧院、上海沪剧院、上海歌舞团、上海歌剧院、上海京剧院、上海民族乐团、上海轻音乐团。

“一座城市，文化软实力不提升，城市就没有竞争力。各类文艺院团的蓬勃发展，正是城市软实力的真切体现。”韩正说，今年，市委把“贯彻中央文艺工作座谈会精神，繁荣上海文艺创作”列为重点推进和督查的八项工作之一，就是要通过深入调研，把握情况、分析问题、突破瓶颈，拿出实实在在的举措，大力支持各文艺院团改革体制机制，使不同艺术种类都能更好传承发展，为文化大发展大繁荣营造更好的环境。

“无论是代表中华优秀传统文化、上海本土文化，还是世界共同

文化的优秀艺术，都有其自身发展规律、演员成长成才的规律。文艺院团要实现更好发展，必须尊重规律、把握规律、适应规律。”韩正说，要正确把握传承与发展的关系，传统戏曲、民族音乐舞蹈等“民族语言”“本土语言”艺术，要在发展中实现传承，没有发展就没有传承；而脱离了我们自己文化精髓的传承，也不可能得到真正的发展。应当看到，国家强盛不仅仅靠经济强盛，文化强盛至关重要，随着我们国家进一步对外开放，在经济加快走出去的同时，也要推动文化更好地走出去。如果我们不珍惜自己的民族文化，不致力于使自己的民族文化在世界舞台上更有重要的地位，那将是非常可惜的事情。在新的形势下，我们弘扬民族文化，在尊重其发展规律的同时，也要着力进行更深入细致的挖掘，从而

更好地服务民族文化发展繁荣和走向世界。“上海有基础有条件成为中华传统文化、经典戏曲的弘扬之地，使中华民族的、上海本土的文化艺术深深根植于此，发展得更加成功精彩。”

“文艺院团生产的是文化产品、精神产品，不是一般的商品，应当把社会效益放在首位，而不是把经济效益作为首要考量。”韩正说，我们加大文化硬件和软件建设投入，其目的是更好地集聚人才、繁荣创作，出大家、出名作，更好地满足人民群众的精神文化需求。要把钱用在刀刃上，把更多财力用在人的身上，关注人才培养、关心人才梯队建设。“要千方百计照顾好昨天的台柱，珍惜好今天的台柱，培养好明天的台柱，让艺术家们心无旁骛专注于创作和演出，让艺术家代代相传，让戏迷、剧迷、乐迷也代代相传。”

■ 声音

“科技创新不只是科学技术领域的创新，而应该是以制度创新为核心的全方位的系统创新。”

“建设具有全球影响力的科技创新中心，传统的科研管理制度和产学研模式已经难以适应甚至成为阻碍，不改革就没有出路。”

“建设科技创新中心要有实实在在的主体、平台和抓手，要全面梳理科技创新资源，及早谋划布局承担战略任务的‘四梁八柱’。”

3月31日和4月2日，市委副书记、市长杨雄先后赴上海微技术工业研究院和紫竹高新技术产业开发区调研时说。

■ 零点回眸·TOP5

供销社改革

中共中央国务院出台文件，就深化供销社综合改革做出部署。这份文件2日由新华社授权发布。决定要求，2020年，把供销社系统打造成为与农民联结更紧密、为农服务功能更完备、市场化运行更高效的合作经济组织体系。

餐馆功德箱管理

国家宗教局2日邀请媒体走进北京的广济寺和白云观，参观这里功德箱管理的正规流程。国家宗教局新闻发言人、政法司副司长刘金光介绍，当前，有大量名为“寺”“庙”“宫”“观”的场所并不是宗教活动场所，如这些场所也设置功德箱或其他设施用于接收宗教性捐献，就是违法违规行为。

净网第一批案件

4月2日，全国“扫黄打非”办公室通报了“扫黄打非·净网2015”专项行动第一批案件查处情况。案件包括网易云阅读栏目传播淫秽色情信息案、百度手机客户端小说栏目传播淫秽色情信息案、陌陌传播淫秽色情信息案等3起按照“‘老虎’‘苍蝇’一起打”原则查办的重点案件。

离开“伊斯兰国”

土耳其议员埃迪博格鲁2日说，一名加入极端组织“伊斯兰国”的19岁英国女生告诉家人她想回家。这名女生给家人发信息说想回去，“如果能说服他们，我们明天将尝试把她以及与她同行的同学送回去”。上个月，11名外国医科学生结伴从土耳其非法入境叙利亚，据信已经加入“伊斯兰国”。

试验埃博拉疫苗

德国一家医学院2日宣布，该院初步临床试验证明，在疫苗刺激下，所有试验参与者的免疫系统都产生了专门针对埃博拉病毒表面蛋白的抗体。体外测试证明这些抗体能抑制埃博拉病毒感染。

■ 如临现场



钻井平台火灾

当地时间4月1日，墨西哥湾坎佩切区域内的钻井平台突发大火，目前已致4人死亡。

新华社 图

■ 青年时评

治理景区 摘星是否起作用有待观望

李云
国家旅游局通报旅游市场专项整治行动的情况，从去年第四季度到今年第一季度，各地有44家A级景区被摘牌，9家5A级景区被警告；沈阳植物园景区受到严重警告处分。估计不少人看到这一消息都会觉得心头畅快，毕竟景点、旅游市场的种种不合理现象让游客有太多不满。

景区价高、服务水准低，早就是老生常谈，但不得不看到，

热门旅游区基本不愁客流，甚至在节假日还要有人满为患的担忧，以至于国家旅游局要制定《景区最大承载量核定导则》，要求各大景区核算出游客最大承载量，并制定相关游客流量控制预案，4月1日起实施。民众对旅游的需求实在旺盛，旅游经济也持续增长，虽然对旅游消费存在诸多不满，但真要做到用脚投票，不去服务水准差的景区，短时间内难以做到。

市场供求是现实，在这巨大

力量作用下，要通过外部管理手段要求提升服务质量，当然不容易，更不用说靠景区自觉了。这也是为什么媒体多次曝光，管理部门也屡次处罚，但旅游乱象仍不能得到遏制的原因。这次摘星能够算得上是凌厉手段，但在景区还需要发布预警，请游客注意“别来了”的情况下，摘星能不能起作用还有待观望。而要真正让景区有所触动，显然还有更多的工作要做。

与此相比，本轮整治活动中，

12家旅行社被吊销经营许可证，33家旅行社停业整顿，倒是真正立竿见影的有效工作。景区建设、服务确非一朝一夕之功，有些景区地处偏远交通不便，也自有其特殊情况，但无论在哪里，价格欺诈、强迫消费总是不合理现象，更不用说涉嫌暴力威胁的“违法一日游”等行为，这些灰色甚至黑色地带，必须要有强力手段予以清理。而民众更希望看到的，是这样的管理能够长期存在，而不是突击型的整治。